

高雄氣爆26死269傷

馬路開腸破肚 慘如戰後廢墟

高雄
爆炸

台灣高雄市前鎮區7月31日深夜至8月1日凌晨發生連串丙烯泄漏爆炸。據統計，已有26人死亡、269人受傷，另有2人失蹤。台當局宣布全台將下半旗3天，向近期發生的澎湖空難及高雄氣爆亡者致哀。

【大公報訊】綜合中央社、中通社及新華社一日報道：高雄市政府消防局是在7月31日晚間8時46分獲報前鎮區凱旋三路與二聖路交岔口大範圍疑似瓦斯（台灣泛指煤氣、天然氣等）外泄，至深夜11時59分起連續發生多起爆炸火災，液化氣體沿着雨水下水道等地下管線流竄，從一心、二聖、三多、凱旋路爆開。爆炸影響面積約2至3平方公里。凱旋三路許多路面被炸至塌陷，連前往救援的消防車也被波及翻倒。受傷、死亡的民衆大多是路旁圍觀者，此外有二十多位警察與消防隊員因為救援而受傷、死亡，反而是留在屋裡的民衆幾乎都沒事。

汽車被震飛上3樓

氣爆現場目擊者驚恐地表示，「當時以為是地震，嚇死人了」。重災區三多路的氣爆現場滿目瘡痍，有如戰爭過後。汽車炸飛而引發的警報聲音，更是四處響起，居民根本難以入眠。現場火光照亮夜空，路面及水溝蓋被炸碎，散落於地。搜救人員1日清晨在一幢4層樓高的民居露台搜救到兩名從馬路上被震飛拋上樓頂的傷者，另發現一輛汽車被震飛至3樓。

高雄市建築師公會與土木技師公會代表事後前往意外現場勘查，認定現場的管線及馬路損傷得相當嚴重，但除了招牌掉落、鐵門及鐵皮屋等損毀外，附近房子主結構方面並無太大毀損。

爆炸發生後高雄市立即成立災害應變中心，台北也設立中央災害應變中心。馬英九和高雄市長陳菊進行視訊會議，了解最新情形。「行政院長」江宜樺宣布，全台下半旗3天，表達哀悼。

逾千兵力投入救援

氣爆事故發生後，軍方即編成救援部隊，投入兵力1439名和各型機具125輛，出動偵檢車、救護車、悍馬車、照明車、多功能工兵車及生命探測儀等救災裝備；救災部隊主要執行人員搜索、搶救、醫療後送及現場管制工作，另有工兵及化學兵部隊執行路面清理及化學物質消除作業。

由於氣爆事故波及數以萬計的住戶停電停水停氣，高雄市已設置9處收容安置所安置民衆，共收容740人；軍方開放部分營區，提供災區民衆使用；高雄多家酒店與青年旅館提供房間，讓有需要的民衆梳洗、休息。據高雄市政府初步調查，導致氣爆的氣體為丙烯，目前氣爆情況已控制住。



▲氣爆造成道路嚴重塌陷，連消防車也陷進坑裡 路透社

習近平向遇難台胞表哀悼

【大公報訊】新華社北京8月1日電：台灣高雄市發生可燃氣體外泄連環爆炸事件，中共中央總書記習近平對此十分關心，並於1日指示中共中央台辦、國務院台辦負責人向台灣有關方面轉達他和大陸人民對在本次事件中不幸遇難同胞的深切哀悼、對遇難者家屬及受傷同胞的誠摯慰問。

「這是繼7月澎湖空難後，大陸最高領導人再次向台灣同胞第一時間表示哀悼和慰問。總書記兩次關懷，表明十八大以來『兩岸一家親』的理念已成為大陸對台政策的主線。」北京聯合大學台灣研究院教授劉紅說。

「在海協會和海基會溝通聯繫機制外，國台辦通過緊急聯繫機制向台灣陸委會表達習總書記慰問，這也是第二次。」劉紅表示，國台辦與陸委會直接溝通效率更高，成效更大，這次意外再度證明雙方兩岸事務主管部門建立聯繫溝通機制的特殊重要性。

高雄氣爆事件也立刻成為大陸各大媒體的關注焦點。新華社在1日1時24分20秒、幾乎與台灣中央社同步，發出第一條報道。新浪、網易、鳳凰網等主要網站紛紛製作專題報道。



▲7月31日夜間高雄多條街道陸續發生可燃氣體外泄並引發多次大爆炸，數條街道被波及 新華社



▲高雄民眾在火光中逃離危険地區 中央社

全球近20年氣爆嚴重事件

- 1995年4月，韓國大邱市瓦斯爆炸釀成巨災，導致101人喪生、近202人受傷。
- 1998年10月，尼日利亞尼日河三角洲地帶油管爆炸，導致約1200名村民死亡。
- 2004年3月，俄羅斯北部阿漢格斯克公寓爆炸，導致58人死亡。
- 2013年11月，山東省青島石油管線爆炸，造成62人死亡、136人受傷。

受災路段長6公里像「被原子弹炸過」

【大公報訊】據中央社高雄一日消息：「就像是火山爆發一樣！」目擊高雄氣爆事故的民眾1日凌晨說，爆炸後，三多、凱旋路揚起數公尺高的落塵，路燈也斷電，破碎的柏油路層層堆疊起來，像是戰場。受爆炸影響路段綿延6公里長，有機車騎士當場被爆飛，居民形容像被原子彈炸過。在三多路開設汽車保養場的受災戶說，他聽到疑似打雷的爆炸聲由遠而近，隨即他的店門口慢車道突然整片翻起，爆炸聲震耳，好像地震。他說，待他回過神，有一名女機車騎士被炸飛，落在他店內。

爆炸地點是知名商圈

住在三多、凱旋路口附近的目擊者說，路面都是爆炸的落塵，數公尺高的落塵看不到路，等視線清楚了，才知道整條路都開花了，原本平坦的柏油路面被炸開成一片片的柏油片堆疊起來。

路面毀壞、路樹倒了、汽車四腳朝天、機車也被炸到數公尺外，散落一地，凌亂的三多、凱旋路，面目全非，就像人間煉獄。

高雄輔英科技大學教授蘇嘉宏住在離事故地點開車約10分鐘的地方。1日早上他去上班時不得不繞道，因為不少路段塌陷深達3米。蘇嘉宏說，此次發生爆炸的地點位於高雄知名的商圈，很多朋友住在這個區域，所幸朋友都沒有傷亡。



▲救援人員在瓦礫中抬出一名死者 美聯社